

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty first year. Published daily by The Szabadsag Printing & Publishing Co.

Founded by: E. T. KOHÁNYI

Alapította: KOHÁNYI TITAMER

DR. ANDREW CSERNA, Editor

700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.

Subscription rates: Domestic one year \$10.00, foreign one year \$15.00

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter.

New York irodánk címe: Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York.

Uzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

A Johnson-féle törvényjavaslat.

(A Szabadság 77. számában megjelent angol vezércikk fordítása.)

A KONGRESSZUS, mint törvényhozó testület, csak abban az esetben felel meg a feladatának, ha munkájában a tények ismerete és a megfelelő lelkiismeret vezet. E két feltétel nélkül semmiféle törvényt nem lehetne összegegyeztetni az amerikai alkotmányban lefektetett alapelvekkel. A felszínesség és a hiányos információ vajmi gyakran végzetes következményeket vonhat maga után.

Johnson kongresszusi képviselő a ház Bevándorlási és Polgárosító Bizottsága elé törvényjavaslatot terjesztett, amelyben sem a tények alapos ismeretét nem látjuk, sem a reálisan elvárható lelkiismeretességét. A törvényjavaslat a idegenek amerikaiadosásával és polgárosodásával foglalkozik, azaz a beolvadási folyamat jogi és erkölcsi tényezőivel. Minden külföldi származású amerikai polgárnak megdöbbenéssel kell tudomásul vennie ezt a polgárosodást és amerikaiadosást rendkívül megnehezítő törvényjavaslatot. Eltekintve attól, hogy a ház említett bizottsága teljes tájékoztatottságot áruul el ebben a nagyon fontos kérdésben, baklővésést még azzal igyekszik kiegészíteni, hogy komoly hitelt és érdemleges figyelmet ad azoknak az információknak, amelyeket Lillian Russell, egy volt színésznő hozott magával gynevezett európai tanulmányutjáról. Ez a hölgy soká az amerikai vaudeville színpadról boldogította és mulattatta az amerikai közönséget s miután megöregedett s egy pittsburghi lapszerkesztő felesége lett, hirtelen elfogta a társadalomtudományi ihlet s felcsapott hívatásos szociológusnak. A munkái minisztérium megbízásából Európában járt, ahol, saját kijelentése szerint tanulmány tárgyává tette a kivándorlás kérdését s azzal az információval érkezett vissza, hogy Európa szeméjete igyekszik Amerikába s az Amerikába való bevándorlást mindenképpen meg kellene nehezíteni. Állításai valóságosan bohózszerűek, de mégis figyelembe veendőek egyszerűen azért, mert hiszen komoly érdeklődést kap azoknak a részéről, akik jelenleg amerikai közéletünk irányát meghatározzák.

Ujságjelentésük beszámolt arról is, hogy Samuel Gompers, az American Federation of Labor elnöke magáéval tette a Bevándorlási és Polgárosító Bizottság törvényjavaslatát s a volt vaudeville színésznő kijelentéseit is. Ezen tulajdonképpen nem kellene meglepődni, mert Gompers, az állítólagos munkásvezér soha sem tudta vagy nem akarta tudni, hogy a bevándorlót voltaképpen miként kell megérteni.

A Johnson-féle védelmes törvényjavaslat egyik lényeges pontja az, hogy az első papírral a bevándorló ezentul egy dollár helyett két dollárt fizessen. A polgárosodási beadvány ára az eddigi négy dollár helyett legyen tíz dollár. Minden bevándorlónak regisztrálnia kell magát évenként s ez a regisztrációs díj öt dollár lenne. Az így befolyt összegből a kormány egy országos polgárosító irodát tartana fenn, amely a helyi Board of Education intézményeket fizetné és ellenőrizné abban a nevelési munkában, amelyet a bevándorlók között végeznek. A törvényjavaslat egyik lényeges pontja az is, hogy a polgárosodási vizsgát vezető hivatalnokot felruhazza jogi hatáskörrel s ő állapítsa meg a polgárosodási ügyben a végleges döntést. Szóval a törvényjavaslatnak kettős célja van: megnehezíteni a bevándorló amerikaiadosását és centralizálni nevelési munkájának ellenőrzését.

Minden valószínűség szerint ennek a törvényjavaslatnak az értelmi szerzője Raymond F. Christ, a munkügyi minisztérium polgárosító osztályának igazgatója. Mr. Christ már egy ízben tapintatosan elárulta, hogy nem ismeri a bevándorló lélektanát, habár ez lenne a hivatása, még pedig akkor, amikor amerikai osztálytanfolyvot írt, tele lehetetlen tartalommal és vonatkozásokkal.

A Johnson-féle törvényjavaslat nem politikai ügy és nem a politikások házi kérdése. Ennél sokkal lényegesebb valami, mert belevág az amerikai élet legszenvedelmesebb törvényé emelése esetén megszenvedteleníti azokat. A háború alatt ismételtlen is azt hallottuk, hogy az amerikaiak mozgalom egyik célja a bevándorló elhelyezkedésének megkönnyítése. A Szabadság következetesen azt vallotta, hogy a bevándorlónak érdekében áll megérteni Amerikát, s kötelessége is, főként, ha itt akar maradni. Levine bíró, a bevándorlók barátja, egy a kérdéssel foglalkozó gyűlésen a minap azt mondotta, hogy ezt a törvényjavaslatot "az orosz utlevél szellem" hatja át s hogy sikere esetén nem hogy itt tartaná a bevándorlót, hanem elkergeti innen. Kötve hisszük, hogy a ház Bevándorlási és Polgárosító Bizottságának az legyen a célja, hogy a bevándorlók amerikai elhelyezkedését megnehezítse.

Bizunk az amerikai nép helyes ítélőképességében és azoknak a tárgyilagosságában s jóhiszeműségében, és a kikerülő alkotmányunk a hatalom gyakorlásával ruházott fel. Egy szerényen: bizunk abban, hogy ebből a törvényjavaslatból nem lesz törvény. A polgárrá lett bevándorló ép olyan érdemleges és hasznos tényezője Amerikának, mint az a polgár, aki itt született vagy a kinek elődei évtizedekkel azelőtt érkeztek ide. Aki Lincoln elveiben hisz s aszerint akar polgári kötelességeinek eleget tenni, az jó amerikai. S aki ilyen szempontból akar jó amerikai lenni, annak semmi esetre sem szabad készpénznek venni azt, amit Mr. Christ és társai állítanak.

IVÁNTÓL LENINIG

Az Igazság Harangja.

RETNETES Ivántól Ninkai Leninig meglehetősen hosszú az út a történelemben. De, ugytlátszik, a nép hagyományban, a legendában rövidebb.

A novgorodi köztársaságban, mielőtt Retnetes Iván tönkretette volna, igazságszerető, jóérzésű emberek laktak. Novgorodban, a város kellős közepén volt egy négy-szögletű tér. Ennek a közepén állott egy harangláb. Ezen a haranglábban pedig harang lógott.

Ugy hívták, hogy "az Igazság Harangja". Az Igazság Harangját akárhánem meghúzták — akivel igazságtalanság történt. Még lehetett szolnaitani a nap bármely szakában, az éjszaka bármely órájában. Aki meghúzta, az azt jelentette, hogy a város népét hívja segítségül.

Es a harang szavának így az eredménye nem is maradt el soha. Büntették, még pedig halálbüntéssel szabták ki azonban arra, aki a harangot ok nélkül hűzta meg, vagy nem volt erre elég oka.

Történt, hogy egy éjszaka megesdült a harang. A város lakói összefutottak. S a harangláb mellett egy öreg, be-lyeg, éhes lovát találták. Valahogyan meghúzta a harang kötelét.

A lo gazdáját utasították, hogy bányon tisztességesbben a szegény párával. Mikor Retnetes Iván elfoglalta a várost, a harangot magával vitte és a rendeltére felállították Moszkvában. Es arak megesküdték, hogy, ha valaki meghúzza, igazságot fog neki szolgáltatni — épen olyan feltételek mellett, mint ahogy igazságot szolgáltatott a harang megkondítójának Novgorod népe. Es megesküdték, ha a városban igazságtalanság történik, fel fog meg a sirjából is kelni, hogy azt megtorolja.

A harang háromszáz esztendőig lógott innárr Moszkva egyik terein és sose kondult meg.

A napokban azonban megkondult. A város órszög odarahant, hogy megnezzze, ki húzta meg a kötelét. Egy öreg, beteg kikezett lovát találtak a harang mellett.

Valahogyan meghúzta a harang kötelét... A város gárda tagjai rémülettel menekültek a borzalmas helyről...

Radio lesz a főkortés

A kongresszus tagjainak programbeszédét szikratelefon fogja szétvinni kerületükbe, WASHINGTON, apr. 3. — Az idén már a választási harcban is fontos tényező lesz a rádió, a dróttalan telefon.

Szenátorok s képviselők, akik újra való megválasztásra pályáznak, ostromolják a tengerészetiügyi minisztériumot, hogy engedélyt kapjanak arra, hogy programbeszédüket rádión mondhasák el választóiknak.

Henry Cabot Lodge és New szenátorok, Alice Robertson, Cable, Fitzgerald, Brennan és más képviselők használták már a kormány rádióját arra, hogy választóikhoz szólhassanak.

A rádiónak ilyen célra való felhasználásával a törvényhozók azonban alighanem csapdába kerülnek, mert Brennan detroit-i képviselő, a kit mivel legfiatalabb honatya, a "Ház bébjének" neveznek, arra törekszik, hogy a kongresszus röpítő rádió segítségével világra mindazokat a beszédeket, amik a képviselőházban és a szenátusban elhangzanak, majd akkor nem hangzik el, ugymond, anny őrös beszéd.

Brennan ezt ajánlja a képviselőház kereskedelmi flotta bizottsága elélt levő javaslatában. "Valósága meg az én eszmémet a kongresszus, mondja Brennan s akkor majd komoly munkához lát mindegyik szenátor és képviselő."

MEGALLAPITJAK A KIRALYI NASZ RÉSZLETEIT.

BELGRÁD, április 3. Mária román királyné Károly trónörökös kíséretében Belgrádba érkezett s katonai tisztelgással fogadták. Egyenesen a királyi palotába hajtott, hogy megta- náskozza az esküvő részleteit leányával, Mária hercegnővel. Az esküvő a megállapodások szerint Bukarestben fog lefo-lyni június 4-én.

AZ AMERIKAI JÓTÉKONYSÁG EURÓPAI MEGVILÁGÍTÁSBAN

AKIK NEM BECSÜLIK MEG A SZIV MUNKÁJÁT

AZON vitatkozni lehet, hogy helyes-e a be- rendezése annak a társadalomnak, a melynek tetemes százaléka rászorul a jótékony- ságra, de az amerikai jótékony- ságot sokat tart az európai nyomor enyhítésére. Különösen erős városi központokban, mint Bécsben, Budapes- ten, Prágában, Bukarestben lehetett a szinte tapintathó tanújelét látni annak, hogy az amerikai jótékony- sági intézetek eredményes munkát végeztek. Nem szüntették meg a nyomort, hanem kétségtelenül csökkentették. A Y. W. C. A. és a Y. M. C. A., az American Relief Administration, a Quekkerek szervezete, az Amerikai Vörös Kereszt a jótékony- ság gyakorlásá- nak a tereit olyan rekordot teremtett Európá- ban, amelyhez hasonlókat az emberiség eddigi törté- nete aligha tud felmutatni. A sok korrupció- ban és piszokban, amely fertő módjára fekszik rá az európai életre, valóban vizsgálató jelen- ség ez az amerikai jótékony- ság.

Minden bizonynyal érdekes, hogy tulaj- donképpen milyen is az európaiak viszsgája az amerikai jótékony- ságot illetően. A tények mezeafalása volna azt állítani, hogy az amerikai jótékony- ság nem kapott érdemleges élis- merést főként azoknak az európaiaknak a részé- ről, akiknek möljükben is volt évezni ezt a jótékony- ságot. Számos közép- európai családát a koldusabbal koldusabb állapotból mentte ki az amerikai sző s nagyon tömerek estéről tudok, ahol a Vörös Kereszt vagy egyéb ameri- kai jótékony- sági intézmény az élelmiszer, sző- vet s tén formájában nyújtott jótékony- ságra ép a legkritikusabb pillanatban adott magáról életjelet. Budapestben különösen az intelligens közép- osztály leszegényedett, lenyomorodott tag- jai érezték ennek a jótékony- ságnak az aldó működését.

Vizsgolt jellemző s gondolkodóba ejtó tü- net: hogy nagyon sokan valóságos lefitymál- ták azt a jótékony- ságot, amelyet Amerika Eu- rópa- ban gyakorolt. Egy bizonyos "schieber" típus, amely véletlenül sem tud emlíkezni ar- ra, hogy volt-e valaha is lelkiismerete, hajlan- dó gunyt izzni az amerikai jótékony- ságból. E szerint a típus szerint Amerika épen eleget harérsolt össze a háború alatt s megengedheti magának azt a fényűzést, hogy kicsit "jóté-konykodjék." Sajnos, ezt a típust bizonyos hivatalos körök is kiegészítik, azzal a felfogás- sal, hogy Amerika főként azért érezteti ugy- nevezett jótékony- sági szivét Európával, mert attól tart, hogy ellenkező esetben a bolszev-izmus véglegesperne egész Európában s hatása alól előbb-utóbb Amerika sem tudna megszabadulni.

Általában azonban meg lehet állapítani azt, hogy az európaiak, szenvedők és kevésbé szenvedők egyaránt, halával és elismeréssel vi- selfetnek az amerikai sziv iránt. Azoknál szem- ben, akik azt állítják, hogy a jótékony- ság gyako- rálása semmi egyéb, mint olesón szerzett hir- detése Amerikának, a nagy serege áll azoknak, akiknek nincs ilyen körümfönt és szofisztikus gondolatviláguk s akik nyíltan elismerik, hogy az amerikai jótékony- ságot a maga értékének megfelelően kell megbecsülni, azaz aszerint a gyakorlati eredmény szerint, amelyet elért. Es hogy sok eszládót mentett meg az éhhalálól, hogy sok embert látott el ruhával és élelmis- zerral, hogy sok gyermekkel először ismertette meg a friss tej, tojás és hus ízét, az olyan er- kölysi bizonyítvány, amelyre Amerika mindig büszke lehet.

Maxim Gorkij, a kiváló orosz író, aki ugy- szólván művészi lelkiismerete bolszevik Orosz- országnak, nemrégiben egy amerikai egyetemi tanárhoz intézett levelet a nyomorgó orosz szellemi alkotók felségtése érdekében. Gorkij mindennel lehetet valódni, csak azzal nem, hogy hive annak, amit kapitalizmusnak neveznek. S ennek ellenére nem állott ezt a nagyszerű al- kotó lélek "az amerikai sziv"-hez fordulni se- gítségért s ettől az amerikai szivtel feltételezi, hogy meg fogja érteni a segítségkérését. Hisz- szük, hogy még fogja érteni. De ez az eset igazolja azt is, hogy azoknak a hálátalanságra és lekicsinylésre, akik ideológiájukban "egyebek- től" nagyon messze esnek Maxim Gorkijtól. A me- rikai szemből, az amerikai jótékony- sággal szemben enyhén szólva nagyfokú szemérmel- tenség.

Reményi József.

AZ ÖRDÖG ÉS A DOLLÁROK

Megtörtént mese.

LEMBERG közelében van egy kis kalu. A kis faluban lakott egy szegény házaspár. Olyan nagyon, nagyon szegények voltak, hogy a férj nem tehetett egyebet, mint hogy egy szomorú esős napon így szóló a feleség-hez: — Anyjuk, én kivándorolok Amerikába.

Igy is tett. Nehány nappal-ezelőtt vissza- érkezett a Lemberg melletti em- ber a hazájába. A zsebei tele voltak amerikai dollárokkal. El- ment Lembergbe, a találkozás örömteli pillanatai után, hogy beváltta a dollárokat lengyel pénzre.

A távozásáról természetesen mindenki értesült a kis faluban. Ugyanaznap éjszaka, mikor elá-vozott, az otthon maradt feleség kopogást hallott az ajtón. Ki- nyitotta. És a reméltől elcsúszott és tágra meredt a szeme.

Egy magas, sötét köpenybe burkolt alak állott a küszöbön. A fején két szarvat viselt, lán- cot csörgöttet maga után, kénkö- füst terjengtet körülötte. Az ördög volt.

Féltrekelt a megrémült pa- rasztaszonyt, belépett a házba és bezárta maga után az ajtót. Azután kijelentette a remegő teremtenek, hogy adj! azt a pénzt, amit a férje magával ho- zott Amerikából, különben elvi- zsi magával a pokolba. Az asz- szony elkézdett szokgni, hogy nem tehet eleget a követelésnek, mert a férje Lembergben van, magával vitte a pénzt beváltani. Erre az "ördög" felkutatott minden a lakásban, hogy nem

Károly, elérkezve annak ide- je, feljutott a Habsburgok trón- jára és talán nem alapszűkült és tulhajtott az a kijelentés, hogy 1916. ama végzetes novemberi napja óta nem volt egyetlen egy nyugodt órája sem. Hazája, a melyet a háború hosszú esztend- deit megzúdított és a belső vil- longások öszemarcangoltak, nem tudott megfelelni annak a titáni feladatnak, hogy tovább fityas- sa az óriási arányú küzdelmet, amelynek végeredményében ő volt az oka. Országa, már jóval az 1918-as fegyverszünet előtt, kénytelen volt a harcát többé- kevésbé visszavonulni és a béke iránt tapogatózni.

"Mi némán nyugszik a halott, Nagyot, dicőt há' álmodott." (Washington Post)

SZURASOK ÉS FAJDAJLMOK megcsillósítására

PAIN-EXPELLER

Védjegy Reg. U. S. Pat. Off. Összite barát a csülkőgben.

MÉGIS HUNCUT...

A legujabb trükk.

MR. és Mrs. Ujhász jól teszi, ha a berendezés- lésnél jól megéni azt a sző- nyeg, amiről tudják, hogy Németországban készítették.

Kiderült, hogy nagyon sok ezek közül a német szőnyegek közül papírból készült. Az imitáció olyan tökéletes, hogy a szakértő is nehezen veszi észre a különbséget.

Kiderült, hogy nagyon sok az ugynevezett bőr holmik közül is papírból van. A kö- zönség azonban drága pénzen mint igazi bőrt vásárolja a dolgokat. A sűrített papírból készült "bőr" dolgoknak épen olyan a színe, a fogása, mint az igazi bőrnek, sőt még va- lamis szaggal is át van itatva, ami a bőr szagát teljesen utánozza.

De ez még nem elég. A Né- metországból importált "se- lytem nyakkendők" nagy ré- sze is papiros. A német ve- gyesek nagyzerű dolgokat produkálnak ezen a téren.

Ugyanigy áll a helyzet a német linoetummal. Papírosot preparálnak kreozóttal.

Ugytlátszik Németországban még mindig elég a papiros és elég ocsó, dacára annak, hogy annyi pénzt csinálnak belőle.

HÁZASSÁG ÉS A VALUTA

EUROPÁBAN a valutáris vi- szonyok rengeteg embert tettek tünkre. Ha ez a sző va- luta elhangzik valahol, az em- berek többnyire keserű, vagy avas- nyor arcot vágunk — csak a si- berek mosolyognak.

Előfordulhat azonban, mint az előbbi történet is igazolja, hogy nem kell valakinek a sibernek és pénzváltók megvetett kaszthoz tartozni, hogy a valuta sző ha- latára elkészjen mosolygni.

Clara Drexler egy szép bécsi léány. És ilyen volt 1914-ben is — sőt. Kral Buchbinder elegáns fiatalember volt 1914-ben és egy biztosítótársaság főhivatalnok.

Megismerték és megszerették egymást. Nagyon, nagyon szeret- ték egymást. És egy a léányak, mint a fiúnak a családja nagyon örült, hogy a szerelmből házás- ság lesz.

Augustus közepére tervezték az esküvőt. Karlnak volt egy ismerőse, egy butorkereskedő, egy igen nagy üzletnek a tulajdonosa, és kijelentette, hogy a barátja kedvétért berendeli a fiataloknak a laká- sát.

Alta is a szavát. Berendete a lakásnak a pincéltől a padlásig. Ceupa drága, finom dologgal. Az esküvőt, sajnos, nem lehetett megtartani. Kitért a háború, Karl Buchbindernek be kellett vonulnia.

Szeptember első hetében el- esett. Clara Drexler erre eladott egy asztalt és hat ágylepedőt és ki- fizette a nyolcvan ezer koronát. És a megmaradt rész milliókat ér.

AZ ÁLTALAM BEVEZETETT 50 CENTES SÜRGÖNYI KORONA PÉNZKÜLDÉS

amelyet mindenki igénybe vehet, aki 1000 koronán felül bármely kerek összeget akar küldeni Magyarországra, — éppen olyan gyors és megbízható, mint az eddigi sürgö- nyi pénzküldés volt. Az egyetlen külön- ség az, hogy ügyfeleim most 50 centet fizetnek érte a régebbi 2 dollár 50 cent helyett."

KISS EMIL BANKHÁZA

133 SECOND AVE. NEW YORK, N. Y.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője.

A M. Kir. Államvasutak Menetjegyjárodájának kizárólagos képviselője.

PÉNZKÜLDÉS HAJÓJEGYEK KÖZJEGYZŐI ÜGYEK BANKBETÉTEK

American Union Bank Németh János ELNÖK Fozlet-10 East 22nd St. Fiok-1597 Second Ave. A bankpalotában New York City. Corner 63 St

AZ ÖRDÖG ÉS A DOLLÁROK

Megtörtént mese. LEMBERG közelében van egy kis kalu. A kis faluban lakott egy szegény házaspár. Olyan nagyon, nagyon szegények voltak, hogy a férj nem tehetett egyebet, mint hogy egy szomorú esős napon így szóló a feleség-hez: — Anyjuk, én kivándorolok Amerikába. Így is tett. Nehány nappal-ezelőtt vissza- érkezett a Lemberg melletti em- ber a hazájába. A zsebei tele voltak amerikai dollárokkal. El- ment Lembergbe, a találkozás örömteli pillanatai után, hogy beváltta a dollárokat lengyel pénzre.

Garantáljuk,

Mai árfolyamaink a következők: 10000 magyar kor. \$ 1.27 1000 osztrák kor. \$ 0.17 1000 csehslovák kor. \$ 19.30 1000 jugoszláv kor. \$ 7.40 1000 román lei \$ 3.30

A HUSVÉTI ÜNNEPEKRE

várva-várják az Ön segítségét az óházában. Kijelölj már most pénzt, hogy hozzátartozói idejében bevásárolhassanak egy- mást, amivel boldog ünnepeket szereshetnek maguknak.

PONTOS GIYROS BIZTOS A PÉNZKÜLDÉS

Ruttkay Jenő Bankár 106 AVENUE B. NEW YORK CITY

A jó kávénak titka abban rejlik hogy kávéjába Franck Cikoriát

Kezverjen, éppugy mint az ételt megcsózni szokta Megjavít minden kávét — jobbjúvé teszi — megadván neki azon kellemes ízt, melyet a kávékedvelők kívánnak. Kérje a Fűszerezőtől az eredeti Franck Cikoriát — Megvan nála. Győződjék meg személyesen róla egy próba által.

Figyelje meg hogy minden négyesgüt ezen kis kávéőrő csomagon meglegyen. HEINR. FRANCK fia, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y.

KÖNYV

NAGY... közt: azon... volt a gyű... melyek Ir... foglalnak... vannak k... ban a nem... méstesen... merer, oida... Niemann k... előbb is... gyűft... Dr. Thon... 1825-be... hogy ezek... kísérletek... közhasznú... ké. Egy m... Kellen, ez... magyar Ir... Kammerer... szerűen... sít. De Nie... 1833 el... foros gyű... ra azután... krajezic... ben 50-60... Az előbb... dós vlemé... magyar k... no is és a... gyfa fel... nyi János... Amny... nyinek... fur- meg... főről, és... valamint... kezeseiből... jesen új... meg a fia... forosor... 1836-ban... Jellem... fel Irinyi... gran érte... Irinyi... s a bécsi... 1836-ban... Ne tu... vagy... Szulei... nak, hogy... kapott... TAUNTON... Sammy, Tiso... kis fiu... dollárt örö... nem monda... évekig, me... fiuk ugy... többi fiuk... nagy vagy... fejt. A vag... sa volt éve... szinten... szo... év óta... játszó... társas... A kis... attól kezd... retetét a f... től kezdve... tása volt a... lákig és m... meg róla... gyonát reá...

MAGYAROK AMERIKÁBAN

TEMPLOMAVATÁS.

VINTONDALE, Pa. — A vintondalei ref. magyarság újonnan épült szent templomát húsvét második napján, április 17-én délelőtt tartandó ünnepi istentisztelet keretében avatják fel. A leányegyház presbiteriuma az előkészületek már megtette, hogy az ünnepély minél fényesebben sikerüljön. Előreláthatólag több vidéki lelkes és a Reformed Church egyik szuperintendens Dr. Souders is részt fog venni.

A LORAINI REF. MAGYAR EGYHÁZ ÚJ LELKÉSZE

Újlaki Ferenc fairporti lelkész választották meg nagy lelkesedéssel.

LORAIN, O. A múlt vasárnap délelőtti istentisztelet után tartotta meg a református gyülekezet lelkészválasztó közgyűlését Souders püspök részvételével. A közgyűlés, melyet Bakay Árpád, akroni lelkész, egyházmegyei jegyző vezetett, 138 szavál 16 ellenében Újlaki Ferenc fairporti lelkészét választotta meg a loraini gyülekezet papjává. A megválasztott lelkész azt mondta, hogy az egyház gondnokai, Filop István és al-gondnoka, Kosztrub István, a Clevelandban élő Újlaki Ferencet, aki örömmel fogadta a loraini hívek majdnem egyhangú meghívását és megígérte, hogy virágvasárnapján már el is foglalja állását. Souders püspök hangsúlyozni kívánta, hogy Horváth Sámuel, volt loraini lelkész, távozása az egyházmegyei főhatóság kívánsága volt s azt nem a helyi viszonyok idézték elő.

A református hívek nagyszabású bankettjében fogják fogadni új lelkészüket és családját. A tóparti hármás egyház kettő szakad: Ashtabula-Con-neautnak külön lelkésze lesz s Fairport is külön lelkész kap.

SIKERÜLT MÜKEDVELŐ ELŐADÁS.

SO. NORWALK, Conn. — A So. Norwalki Ref. Ifjúság március 26-án, vasárnap este, a "Mese herceg" című népszínművet adta elő szép sikerrel. A rendezés nehéz munkáját ifj. Kurimai Gábor, az ifj. Horváth Gábor, az ifj. Körtugya végezte. Az estét Horváth Sámuel, homesteadi ref. lelkész nyitotta meg szép beszéddel. Az előadás először volt és minden szereplő megérdemelte a sok viharos tapsot, a mellyel a közönség jutalmazta. A szereplők névsora: Csáji Bó-zsika, Jobbágy János, Soltész Imre, Szaniszló Mihály, Lueskai József, Kurimai József, ifj. Kurimai Gábor, Jobbágy András, Ákos Juliska, Zámboi Mariska és Kiss Juliska, ki igen szép rózsaszínűt is kapott szép éneklésért. Gadóczi Jánosné pompás törtát ajándékozott ki-sorsolás céljából az ifj. Kör-nek. A törtát Dokus István, vá-rosi jegyző nyerte meg.

KÉT GYERMEK BORZALMAS TÜZHÁLALA.

McKEESPORT, Pa. A 7 éves Dumbieki József és kis testvére a nyolc éves Anna kora hajnal-ban halálra égtek otthonukban, melynek egyrésze elhamvadt s tüzből.

HALÁLOZÁS.

WEHRUM, Pa. — Tarr Már-ton, aki Botrágyon Beregmegyé-re született, egy hónapi bete-geskedés után 44 éves korában március hó 24-én reggel 7 óra-kor elhunyt. Temetése március hó 25-én délután ment végbe a családi háznál a buffingtoni te-metőbe, az elhunytat végka-rata szerint. Porzolt Ernő lel-kész búcsuzatatta el a megboldo-gultat feleségétől. Hajdu Ter-zsábtól, három gyermekétől, a szülőházában lévő sógoraitól s itteni keresztkomáitól.

HALÁLOZÁS.

ALLISON, Pa. Kiss György és Varga Julianna szülők 16 hónapos János nevű gyermeke torokgyulladásban néhány napi szenvedés után jobblétre szende-rült. A temetési szertartást Szé-kely Sándor brownsvillei ref. lelkész eszközölte. Búcsuztatás-ban megemlégett a szülőkön ki-vül Julianna, Sára, Eszter, Er-zsébet és Gyula testvéreket, Kis János és Varga Erzsébet s Var-ga János és Dajka Julianna nagyszülőket, Adám József és neje, szül. Hajdu Julianna ke-resztülőket és az összes roko-nokat. A kis fiút a brownsvillei Redstone temetőben hantolták el.

PÁSKA SZENTELÉS.

WARREN, O. — Papp Sándor gör. kath. lelkész nagyszom-batban ápr. 15-én d. u. 3 órakor páskát szentel. Warrenben, O. Druga Mihály 651 East avenuei lakásán.

Fejfájás elmúlik tőle.

Egy kis Musterole a homlokra és halántékra dörzsölve, rendszeres el-tét a fejfájást és egy tiszta, fehér ke-ges musteroleből készült Musterole természetes gyógyszer a helyi gyógyszer-szakos utóhatásainak veszélyét nélkül. Vegyen Musterole-t a patikában, 15 és 65 cent egy téglát, vagy tubus, kórházi téglát 25.

ÓHÁZAI VENDÉGEK.

TRENTON, N. J. Két ma-gyarországi pap, Ft. Svoy La-jos és Ft. dr. Marcell Mihály látogatnak el a napokban Tren-tonba, akik most érkeztek Ame-rikába. Budapestről, ahol a Regnum Marianum intézet és a Szent Imre Kollégium igazga-tói. Utazásuk célja, hogy a ve-zetésük alatt álló intézetek to-vábbi fenntartására adományo-kat gyűjtsenek. A két kiváló hazai lelkész a húsvéti ünnepek alatt a trentoni magyar plébá-nosnak lesznek vendégek, akivel öt évig együtt működtek mint hittanárak a Regnum Maria-numban.

A BROWNSVILLEI, PA. S VI-DEKI REF. EGYHÁZ KÖRÉ-BŐL.

Keresztelések.

NEMACOLIN, Pa. — Mol-nár Bertalan rakacszenzi (Bor-sodm.) és Szabó Julianna szög-ligeti (Abaujm.) illésű szü-lők fia Gábor és Dező nevetek-nyert. Keresztelőik Gregőzki Ferenc nemacolinai és Gyenes István, szül. Szabó Mária szögligeti lakosok.

WEST BROWNSVILLE, Pa. — Horváth Imre aszalói (Abauj-m.) és Illár Erzsébet kiráthi (Ungm.) származású hitvestár-sak fia Imre és Béla nevetek-kapott. A keresztelőik Bus Gá-bor és neje, Böröczki Eszter.

ARNOLD CITY, Pa. — Szammer Dező veszprémsvári-ni (Veszpremm.) és Jurina Mária szőri (Gömörm.) szü-lésű házaspár fia Károly névre kereszteltetett. Keresztelőik Treinka Lajos és neje, Tomolya Anna.

Halálozás.

ROEBLING, N. J. — "A Sárdi Ház" a címe Gézi Ist-ván egyik legjobb három fel-vevőnös népszínművének, ame-lyet a Szent Imre Körnek jeles műkedvelői fogtak előadni 1922 április hó 17-én — húsvét-másnapján — a Main St. és 7-ik utca sarkán levő audito-riumban. Az előadás tiszta hasz-nának fele az építendő roeblin-gi magyar templom építési alapjához fog esatoltatik s erre-val tekintettel is a rendezés-reméli, hogy nagyszámú közönség fogja végignézni a szép és jó-nak ígérkező előadást.

ADAKOZZUNK SZÜCS FERENC CSALÁDJÁNAK SEGÍTÉSÉRE.

Ismét érkeztek adományok a szerencsétlen öv, Szücs Fe-renének és árva részére. A cent nélkül maradt anyán és gyer-mekik mindenkinek megesett a szíve s akik tehát, adnak is nekik abból, amit Isten nekik adott. Clevelandban számosan gyűjtöttek ismerőseik körében a Szücs család részére. Csak olyan gyűjtöttek adjunk át pénzt, akik ismerünk s akikben megbizhatunk. Gyűjtéssel senki megbizva nincs, gyűjtőtől nem adott ki a Szabadság, se a család. Csak önszántukból gyűjtőnek jó lel-kek ismerőseik közt. Idegennek ne adjunk, ha azt mondja, hogy a Szücs család részére gyűjt, mert akadhatnak szélhámosok, a kik a maguk zsebére gyűjtöttek. A Szabadsághoz újabbban a következő adományok érkeztek a szerencsétlen család részére:

| | |
|------------------------------------|---------|
| Karhuz János, Cleveland, | \$ 1.00 |
| Gasper János, Brecksville, O. | 2.00 |
| Mrs. Nasek, Cleveland | 1.50 |
| Wagner Lajos és neje | 1.00 |
| J. Adams | 1.00 |
| Kondás András | 1.00 |
| Tarava János | 1.00 |
| Szabó József | .50 |
| Kéri János | 1.00 |
| Sivák Ferenc | 2.00 |
| Rose Lajos | 1.00 |
| Bercsényi József | 1.00 |
| Összesen | \$14.00 |
| Eddig kimutatva | 50.20 |
| Összesen befolyt | \$64.20 |

HAZAUTAZÁS KIHÖZATÁS PENZKÜLDÉS REAL ESTATE

WEIZER JÁNOS ÉS FIAI 32 éves irodája 8935 Buckeye Road, Cleveland, O. Vidéki megbízások pontos teljesítése k p-áll

Ne hiányozzon egy házban sem, a valódi Krejci-féle FEHÉR KERESZT SÓSORSZESZ

mely általában el van ismervé, úgy az angolok, mint a magyarok között. Nélkülözhetetlen minden ház-ban. Használható gyomor-fájás, fejfájás, reumás fájdalmak, haj-hullás, korpa ellen, úgy felöltö-teknek, mint gyermekeknek. Nem szabad, hogy hiányozzon a házból. Ha nincs, rendelje meg azonnal. Egy üveg 60 cent, nagy üveg \$1.10. Postarendelésnél 5c külön, üvegenként.

KREJCI FEHÉR KERESZT GYÓGYSZERTÁRA

26th és Lorain Ave. sarak Cleveland, O. kp-áll

A Kelet kábitó illatát hozza Önnek a FLORIENT ILLATSZER (Kelet Virágai) A RÉGI korban az illatszer készítését bámu-latos tökéletességűvé fejlesztették. Ma a Florient-ben egyesítve van mindaz a csodás bűvös illat, miről a messi Napkelet hí-res volt századokon keresztül. Művészi metszésű üvegekben megkaphatja a csodás Florient illatszert—azoknak ked-velt illatszerét, akiknek illése irányadó. KERJEN FLORIENT-ET COLOGATE'S

A WOOD ALKOHOL SÜLYOS BETEGE.

ELYRIA, O. Emery György élet-halál között lebeg a kör-házban, miután, vasárnap este 10 cent ára woodalkoholt ivott pálinka helyében. Pat Crehan rendőr Emeryt a váróteremben találta magán-külvü állapotban és a zsebében egy fél üveg woodalkoholt ta-lált meg, amiből azt lehet kö-mvetkeztetni, hogy e mérgeztel fogyasztása után vesztette el eszméletét.

Emery ha fel is épül, elvé-szitheti személvilágát, mert már akkor is üveges volt, a rendőr szerint, a szeme, amikor rátá-lált.

A SARDI HAZ.

ROEBLING, N. J. — "A Sárdi Ház" a címe Gézi Ist-ván egyik legjobb három fel-vevőnös népszínművének, ame-lyet a Szent Imre Körnek jeles műkedvelői fogtak előadni 1922 április hó 17-én — húsvét-másnapján — a Main St. és 7-ik utca sarkán levő audito-riumban. Az előadás tiszta hasz-nának fele az építendő roeblin-gi magyar templom építési alapjához fog esatoltatik s erre-val tekintettel is a rendezés-reméli, hogy nagyszámú közönség fogja végignézni a szép és jó-nak ígérkező előadást.

ADAKOZZUNK SZÜCS FERENC CSALÁDJÁNAK SEGÍTÉSÉRE.

Ismét érkeztek adományok a szerencsétlen öv, Szücs Fe-renének és árva részére. A cent nélkül maradt anyán és gyer-mekik mindenkinek megesett a szíve s akik tehát, adnak is nekik abból, amit Isten nekik adott. Clevelandban számosan gyűjtöttek ismerőseik körében a Szücs család részére. Csak olyan gyűjtöttek adjunk át pénzt, akik ismerünk s akikben megbizhatunk. Gyűjtéssel senki megbizva nincs, gyűjtőtől nem adott ki a Szabadság, se a család. Csak önszántukból gyűjtőnek jó lel-kek ismerőseik közt. Idegennek ne adjunk, ha azt mondja, hogy a Szücs család részére gyűjt, mert akadhatnak szélhámosok, a kik a maguk zsebére gyűjtöttek. A Szabadsághoz újabbban a következő adományok érkeztek a szerencsétlen család részére:

| | |
|------------------------------------|---------|
| Karhuz János, Cleveland, | \$ 1.00 |
| Gasper János, Brecksville, O. | 2.00 |
| Mrs. Nasek, Cleveland | 1.50 |
| Wagner Lajos és neje | 1.00 |
| J. Adams | 1.00 |
| Kondás András | 1.00 |
| Tarava János | 1.00 |
| Szabó József | .50 |
| Kéri János | 1.00 |
| Sivák Ferenc | 2.00 |
| Rose Lajos | 1.00 |
| Bercsényi József | 1.00 |
| Összesen | \$14.00 |
| Eddig kimutatva | 50.20 |
| Összesen befolyt | \$64.20 |

HAZAUTAZÁS KIHÖZATÁS PENZKÜLDÉS REAL ESTATE

WEIZER JÁNOS ÉS FIAI 32 éves irodája 8935 Buckeye Road, Cleveland, O. Vidéki megbízások pontos teljesítése k p-áll

Ne hiányozzon egy házban sem, a valódi Krejci-féle FEHÉR KERESZT SÓSORSZESZ

mely általában el van ismervé, úgy az angolok, mint a magyarok között. Nélkülözhetetlen minden ház-ban. Használható gyomor-fájás, fejfájás, reumás fájdalmak, haj-hullás, korpa ellen, úgy felöltö-teknek, mint gyermekeknek. Nem szabad, hogy hiányozzon a házból. Ha nincs, rendelje meg azonnal. Egy üveg 60 cent, nagy üveg \$1.10. Postarendelésnél 5c külön, üvegenként.

KREJCI FEHÉR KERESZT GYÓGYSZERTÁRA

26th és Lorain Ave. sarak Cleveland, O. kp-áll

JÓNÁS JANCSI 10 legújabb 10 régebbi magyar női HARDING MARSSAL A három együtt \$1.50

Megrendelhető a szponzor: 1936 West 44th St., vagy Lajuk Ferencnél: 2056 W. 47th St., Nyerges Bros., 1783 W. 23th St és a Szabadság Hírlapirodájában: 2609 Lorain Ave., Cleveland, O. kcs-áll

DR. A.V. WEINBERGER

Daytoni neves magyar orvos-lelkész. Férfit és női bajok orvosozása. 710 LINDSEY BLDG., DAYTON, O. Levelekre válaszolok. kcs

Kedvezményes beállítás a Bethlehemi Társalgó Egyetlénél.

Egyetlénk 30 éves fennállása alkalmából azon kedvezményben részesíti az egyetlebe állni szándéko-zókat, hogy folyó év március 1-től, folyó év június 1-ig felére szállítot-talja le a beállási díjakat. Felkér-tem mindazon egyének, akik meg nem tagjai egyetlénknek, hogy használják fel ezen kedvező alkalm-at, valamint családjaik jövőjét. (A beállási szándékokat felvilágo-sításért forduljanak, az egytel főt-igazgatóhoz, corner E. 3rd & Evans Streets, Bethlehem, Pa., aki min-den hétköznap este 6-tól 9-ig, a va-lasztól délután 2-től 5-ig az egytel irodahelyiségében található. NÉMETH JÁNOS, főtákar. 76-78

CLEVELANDI K-R-Ó-N-I-K-A

ORGAZDASÁGGAL VÁDOLNAK EGY VOLT ÜGYVÉDET

Az ügyvédi gyakorlatról elítél-tott Herbert L. Smith lopott automobiloikat vett meg a vár szerint.

Herbert L. Smith volt cleve-landi ügyvéd, akit néhány hónappal ezelőtt elítéltek az ügyvédi gyakorlatról, az ügy-védi kamara panaszára, Toledoban letartóztatták és orga-zdaság vádja alatt nagy esküdt-szék elé utalták. Smithet avval vádolják, hogy birtokában őrizte Jacob H. Goldner lelkésznek ellopott automobiloikat, valamint D. J. Lombardo ügyvédnek, a Titus Lombardo és Kováchy ügyvé-di cég tagjának ellopott auto-mobilját is.

Smithet a szövetségi detektí-vek tartóztatták le. Rendőr kézen volt a vádlott már de-cemberben is Toledoban, de akkor 1500 dollár biztosíték alatt szabadlábra került és megszökött.

CLEVELANDNAK KÉT HÓNAPRA VALÓ SZENE VAN

A szénstrájkját egyelőre nem kell félni a clevelandiaknak.

Clevelandban két hónapra elegendő szén van, ennél fogva a szénstrájkot nem éri a la-kosság két három hónapban be-lülni. Nem is lesz nagyobb baj, ha egész nyáron át tart is a strájk, mert a kereskedők gondoskodni tudnak annyi szén-ről, amennyi nyáron kell. Clevelandban van elegendő szén a gyárakban és a hajókik-ötökben is. Csak az ősszel le-het baj, ha a strájk nem érne véget a nyáron.

HÁROM GYERMEK ÉLETVESZÉLYBEN

Majdnem áldozatul estek a gázölésnek fűrésd közben.

A 2516 E. 38th streeten lakó Suska Jánosné felkültte 13 éves Mary, 7 éves Ida és 5 éves Jennie gyermekeit fűrés-d szombat este az emeleten levő fűrészdobában. A gyerme-kek túl sokáig maradtak a fű-részdobában. Suskáné megfű-rté, hogy mi történt velük s két-szöbebe látta, hogy eszmélet-lenül fekszik mind a három gyermek. A szoba gázzal volt tele, ami a gázmelegítő gummiöveinek lecsépe folytán, áradt ki. A gyermekeket a szomszédok segítségével beszállította a kö-zeli Charity kórházba, ahol eszméltre térítették őket. Az or-vosok szerint életben marad-nak, mert anyjuk idejében akadt rájuk.

Előleges jelentés.

A Szt. Iлона Bz. Egytel tisztel-etel értesíti a clevelandi magyar egyteléket, hogy e hó 20-án tartja 15 éves jubileumi ünnepélyét a Szt. Erzsébet Hittársaság első hely-ségében. Felkérjük az egyteléket, hogy ugyanakkor hasonló mulatságot ne rendezzenek. Tisztelettel A Rendező Bizottság. 78

Lorain Pharmacy Co. A GERZSENYI PÉTER magyar patikája

4322 Lorain Ave. a West 44-ik utca sarkán, Cleveland, Ohio. Receptek lelkiismeretes elkészí-tése, hazai gyógyszerek, pipere és illatszerek nagy raktára. Előzetes magyaros kiszolgálás. Tanácsért bizalommal forduljanak hozzá. kp-áll

THÉ LOWY INVESTMENT COMPANY

11207 BUCKEYE ROAD CLEVELAND, O. Cedar 2442 Garfield 2554 Nyitva vasárnap este 6 óráig.

PÉNZ

TEGNAPI PÉNZÁRAK EZEK VOLTAK: 1000 magyar korona\$1.35 1000 cseh-levák korona \$19.50 1000 jugoszláv korona\$3.25 100,000 osztrák korona\$17.50 1000 román lei\$7.50

Korona pénzküldés sürgönyileg 50c

Mai áraink e nap megjelenése után iródnakban megújították és azokat a legújabb típusúak szerint a leg-csúcsonban fogjuk adni. Jöjjen szer-ményesen vagy telefonáljon.

THE LOWY INVESTMENT COMPANY

11207 BUCKEYE ROAD CLEVELAND, O. Cedar 2442 Garfield 2554 Nyitva vasárnap este 6 óráig.

RABLÓK JÁRTAK AZ OLMSTED FALSI BANKBAN

A három clevelandi jómádár rablás után Clevelandba hozta a bank pénztárosát.

A szomszédos Olmsted Fal-son rablómerénylet történt. Három clevelandi bandita be-mert az Olmsted Falls-Dover Savings & Loan Company bankjába, ott vagy 300 dollárt zsákmányolt s aztán a bank pénztárnokával együtt vissza-robtogtak Clevelandba. A pénztárnok, Wallace Ross azt mondja, hogy a három férfi revolvert fogott rá a fülkéje rá-csozotán keresztül éppen 8 óra-kor, amikor a bankot be akarta zárni. "Adja át a bankban levő ösz-szes pénzt!" — mondotta a banda vezére.

Ross beengedte őket a coun-ter mögé. Ott egy bankkönyv-ben volt egy esomó bankó, azt magukhoz vették. Majd a kész-pénzfiókból szedték ki a pénzt. A 300 dollárnyi összeggel meg-elégedtek.

"Vegye fel a kabátját, ka-lapját, aztán jöjjen velünk!" — parancsolt rá a banditavezér Rosra. A pénztárnok enge-delmeskedett, s a banditákkal együtt autóból uilt. A banditák behajtottak Clevelandba. Foly-ton figyelmeztették Rosst, hogy a halálfa, ha meg mer moc-cani.

"Alig tettük meg a feleutat Cleveland és Olmsted Falls kö-zött," mondja Ross — az egyik bandita kiszállott. Mi tovább robtogunk. Az a bandi-ta, akit elhagytunk, valószínű-ben a másik irányba robozó autók egyikébe szállott, de az is lehet, hogy ott lakik valahol a környéken.

"Mi berobogtunk Clevelandba Egy esendes kis utcán a W. 98th st. és Lorain ave. köze-lében, ráparancsoltak, hogy szálljak ki az autóból s azután, ha kedves az életem, ne szóljak senkinek."

Ross a közeli villamosvégá-lomásra ment. Elpanaszolta a dolgot I. C. Geist villamosár-szassági hivatalnoknak, majd te-lefonozott Olmsted Fallera, hogy menjenek és zárják be a bankot, mert öt banditák el-hűreolták Clevelandba. Értesít-tette ezután a clevelandi rend-őrséget is. A rendőrök beki-sérték a központi rendőrálló-másra s kiballgatták.

Valaki megjegyezte a gázoló autóbólunk engedélyszámát, kiderült azonban, hogy az a szám egy villamos zártkocs száma, a gázoló autóból pedig turakocsi volt.

A Grace kórházban, ahová a sebesülteket beszállították, azt találták az orvosok, hogy Marez hátréncze törtött el a karán, fején súlyos zúdások érték. Állapota aggodalomra ad okot.

Varga a-fején és a vállán szenvedett zúdásokat. Vargát a City Hospitalba szállították át.

A rendőrség keresi a gázoló autóból vezetőjét.

RABLÓTÁMADÁSOK

Egy áldozattól 210 dollárt raboltak el utonálól.

A clevelandi banditák csak nem pihennek. Minden nap kö-vetnek el néhány utonálól. Legutóbb Alexander Eleoum-tól, a 2065 E. 36th streeti fi-szerületében 210 dollárt rabolt el három fegyveres bandita. Joseph Troustól a 12425 Maple avenueen levő otthona közelében 24 dollárt zsákmá-nyolt két utonálól.

Florence Mendelsohn, aki az 5918 Thackeray avenueen lakik, az után haladt, a midőn egy bandita kitépte kezéből a két-pénztárcáját és alszaladt vele. A pénztárcában 17 dollár volt. Schön Bernáttól, a 1567 E. 84th streeten levő otthona előtt, ki bandita, akik autóból ugrott ki, pénzhiján a katonai buszra vonatkozó iratait ra-bolták el.

NŐK

bizalommal forduljanak KEPEK MEGVÁLTO Gyógyszerháza 2017 W. 25th St. Cleveland, O. kcs

MI MAGYAR

A bács határo kiigaz

A szabadkai ménysege. — lálgatas es

SZABADKA. Az Agrarmer-érkezett 14-ik t: hogy a ju-tárkigazító biz-pakban Szab-és ott folytat-ésan befektet-kiégészítéskel megjelenő Ba-zombói jelet be-— hivati információit a cius 20-án, hé-működését a ken." Azt jel-és a szabadka-tárkigazító biz-ak megközel-jelentéseket Terzin Pál meg-készítette, el-

ELROBOGOTT KÉT EMBERNEK AZ ELÜTÉSE UTÁN

A szerencsétlenség a Colum-bus road és Abbey ave. sar-kán történt.

KÉT MAGYAR AZ ÁLDOZAT.

Az egyik aligha marad élet-ben, oly súlyosan megsebesült

Az Abbey ave. és Columbus road keresztezésénél elütötte egy autóból a 2126 W. 20th streeten lakó Marez Sándort és a 3901 Woburn avenueen lakó Varga Istvánt.

Az autóból vezetője meg-állított egy másik autót, annak vezetőjét megkérte, hogy vigye a sebesülteket kórházba, s az-után beleült kocsijába és el-robozott anélkül, hogy nevét és lakásimét bárkival is tudatta volna.

Valaki megjegyezte a gázoló autóbólunk engedélyszámát, kiderült azonban, hogy az a szám egy villamos zártkocs száma, a gázoló autóból pedig turakocsi volt.

A Grace kórházban, ahová a sebesülteket beszállították, azt találták az orvosok, hogy Marez hátréncze törtött el a karán, fején súlyos zúdások érték. Állapota aggodalomra ad okot.

Varga a-fején és a vállán szenvedett zúdásokat. Vargát a City Hospitalba szállították át.

A rendőrség keresi a gázoló autóból vezetőjét.

Valaki megjegyezte a gázoló autóbólunk engedélyszámát, kiderült azonban, hogy az a szám egy villamos zártkocs száma, a gázoló autóból pedig turakocsi volt.

A Grace kórházban, ahová a sebesülteket beszállították, azt találták az orvosok, hogy Marez hátréncze törtött el a karán, fején súlyos zúdások érték. Állapota aggodalomra ad okot.

Varga a-fején és a vállán szenvedett zúdásokat. Vargát a City Hospitalba szállították át.

A rendőrség keresi a gázoló autóból vezetőjét.

Valaki megjegyezte a gázoló autóbólunk engedélyszámát, kiderült azonban, hogy az a szám egy villamos zártkocs száma, a gázoló autóból pedig turakocsi volt.

A Grace kórházban, ahová a sebesülteket beszállították, azt találták az orvosok, hogy Marez hátréncze törtött el a karán, fején súlyos zúdások érték. Állapota aggodalomra ad okot.

Varga a-fején és a vállán szenvedett zúdásokat. Vargát a City Hospitalba szállították át.

A rendőrség keresi a gázoló autóból vezetőjét.

Valaki megjegyezte a gázoló autóbólunk engedélyszámát, kiderült azonban, hogy az a szám egy villamos zártkocs

MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK

BUDAPESTI JELENTÉSEK

ÓHAZAI UJSÁGHIREK

A bácskai határoknak kiigazítása

A szabadkai magyarok reménye. — Egy csomó találgatás és következtetés.

SZABADKA, március 17. — Az Agrar Tagblatt ma ide-érkezett 14-ik száma azt jeleníti meg, hogy a jugoszláv-magyar határkiigazító-bizottság a közeli napokban Szabadkára érkezik és ott folytatja a Délbaranyán befolyó munkáját. E hír megjelenteként a Szabadkán megjelenő Bácskai Napló egyik sorszáma jelentése arról számol be — hivatkozva arra, hogy információit a legilletékesebb helyen szerezte be, — hogy "a határkiigazító-bizottság március 20-án, hétfőn, kezdte meg működését a bácskai területeken." Azt jelenti továbbá még az a szabadkai lap, hogy a határkiigazító bizottság munkájának megkezdéséhez szükséges jelentéseket jugoszláv részről Terzin Pál zombori képviselő készítette el.

A Bácskai Napló híradása nagy hatást keltett egész Bácska területén. A lap hírének beállításából ugyanis arra következtetnek, hogy az északbácskai területek visszacsatolásáról szóló jelentések nem alaptalanok.

A megszállott délmagyarországi területeken már hetek óta beszélnek arról s a híresztelések nyomán a budapesti lapok egymelnyike is foglalkoztak a kérdéssel. Hogy valóra válik-e ez az örvéndetes jóslat, azt még nem tudni; viszont nem érdektenek és nem lehet komolytalannak nevezni a visszacsatolásról szóló kombinációkat.

Nem pedig azért, mert olyan jelenségekkel és eseményekkel követték a reménykedők, amelyek jelenségek a legnagyobb pesszimistákat is megintázták. Csak egyhányan ilyen jelenésekre mutatunk rá egyrészt azért, hogy Csonkamagyarország közvéleménye is hitet mérítsen a megszállott területi magyarság reménykedéséből, másrészt, hogy bizonyítsuk, mekkora lelki szükséglet a meg szállott területi magyarok számára a bizakodás. A határkiigazítás kapcsán fölmerült kedvező kombinációk hitelesítésére álljon itt az alábbi néhány eset: Egy esztendővel ezelőtt a vonatok gyárlására bácskai szeptemberi érdeklődésből álló részvényszerűségi alakulat Szabadkán, a részvényszerűségi Szabadka mellett, a majusi gyűlésen vásárolt teltet a gyár céljaira. A teltet egyrészt Marodics Szávo volt szabadkai deklatív tulajdonosa volt, azt azonban jőle a jugoszláv állam elkonfiskálta, mert Marodics a szeptemberi évben magyar területre szökött és állítólag itt a bevonnól szeptemberi adókat állította. Alig két hónappal ezelőtt ez a részvényszerűségi Terzin képviselőt is tagjai közé választotta. Rögtön ezután igazgatósági ülés foglalkozott a Marodics-telek sorsával. Terzin, aki a működését hétfőn megkezdő határkiigazító-bizottság számára szükséges jelentéseket készítette, azt indítványozta ezen az ülésen, hogy Marodicsot is kell kárpótolni. Marodicsnak, aki ezidőszent a félegyházi rendőrségen teljesít szolgálatot, a tárgyalások most folynak.

Egy másik eset a szabadkai szeptemberi főispánválasztás. Dobanovai Pál mostani főispán leváltását követelik a belgrádi intézmények. Az északbácskai megszállott területek visszacsatolására való kedvező kilátások következtében ugyanis Dobanovai Pál a megfélemlítés fegyveréhez nyúlt. Mintegy két hónappal ezelőtt az ő utasítására közel kétszáz magyar erzelmi polgárt tartóztattak le Bácskában. A letartóztatottakat a legembertelenebb kínzásoknak vetették alá. A foglyokat naponta háromszor is elővezették "kihallgatás" végett. Hyenkor mindig félholtra verték őket.

Másfél héttel ezelőtt maguk a szeptemberi terjesztették a hírt, hogy a letartóztatásban lévő Varga György dr. szabadkai ügyvéd és Volgyi János dr. volt szabadkai főjegyző a kínzások következtében megőrültek. Stécz János szabadkai hitoktató pedig szörnyethalt. Hogy

mennyiben felelnek meg ezek a hírek a valóságnak, nem tudni, az a körülmény viszont, hogy szeptemberi terjesztéseket ezeket a híreket, igazolják azt a főtételt, hogy a szeptemberi hatóságok minden alkalmat meg ragadnak az északbácskai magyarság megfélemlítésére. A mióta ugyanis nyilvánvaló lett a határkiigazító-bizottság Magyarországra néve kedvező felfogása, a szeptemberi állandóan igyekeznek fokozni a magyarság rettegését, nehogy magyarságuk mellett a határkiigazító-bizottság megjelenésekor tanúságot tegyenek.

Végül még egy jelenségről számolunk be. Ez a tünetszerű a délmagyarországi határkiigazítás kapcsán fölmerült kombinációkat látszik hitelesíteni. Terzin Pál Zomborban választották meg a szeptemberi szkeptikus képviselőnek. A határkiigazítás munkájához szükséges jelentéseket övele kiküldötték és a határozottan visszautasították Raies Balázs szabadkai plébános szolgálatait. Figyelemre méltó momentum ez, melyből a főtételt valószínűleg az északbácskai magyarság arra következtet, hogy a szeptemberi Raies visszautasításával már le is mondták a Ferenc-esatornától északra fekvő bácskai területek. A következtetés komolyossága mellett szól a megszállott bácskai magyarság erős meggyőződése, hogy ha a szeptemberi kormány csak egy kevésnyi reménye is lehetne az északbácskai területek megtartására, akkor a határkiigazító-bizottságot Raies Balázzsal informálnák. E területek viszonyait jugoszláv részről ugyanis Raies senki jobban nem ismeri. Ezt be is bizonyította a béketárgyalásokon, amelyeken ő mint Jugoszlávia megbízottja vett részt. Meg kell még jegyezni, hogy Terzin képviselő, akit a szeptemberi kormány megbízott a határkiigazító bizottság informálásával, a délbácskai viszonyoknál alapos ismerője.

A rejtelmes utikaland megfejtése

Triiby az ermelléki vonaton. — Idegfelesztő jelenetek a vas uti kupéban.

NAGYVÁRAD, márc. 15. Azok az utasok, akik tegnap délután érkeztek Halmi felől Nagyváradra, némi hátrabeszéssel beszéltek egy titokzatos kalandról, amit utközben éltek át.

A vonat egyik másodosztályú szakasában Szatmáron egy fiatal leány szállott fel. A haja rózsaszín autófátyallal volt körülcsavarva, ami finom és őrde arcának érdekes reflexet adott. Zavartan lépett a fülkébe és egy zöld áruházu keziborítót szorongatott a kezében. A kupé szögletébe ült le s az utikésztéket élében tartva, mosolyogva nézett ki az ablakon. A vonat elindult s az utasoknak feltűnt, hogy órákát át egyforma mérv mosolyal bámult a leány maga elé. Néha az ajka megmozdult s felsóhajtott, de szája széléről pillanatra se tűnt el a mosoly, amely már izgatni kezdte utitársait.

Voltak a kupéban, akik ismerkedni próbáltak, sőt egy székhelyi fiatal ur, fúrjótollas kalapban, a kamánsával, ugyancsak szerette volna csapni a szőlet, de a leány egyáltalán nem reagált. Halvány és hideg mosollyal nézett keresztet utitársain, a ideősebb urinól is megszólította: — Hova utazik, szívelem?

A fiatal leány nem felelt. Próbálták különböző nyelveken megszólítani, eredménytelenül. Némelyek azt hitték, hogy néma, de inkább az volt a felfogás, hogy nem akar utközben barátkozni. Es már kezdtek napirendre térni, csak pillanatokra izgatta a fülke utasait a szép karcsu teremtés különös mosolya. Különben nem törődtek vele s politikáltak, valutáltak, vagy szundikáltak, amint szokás.

Körülbelül Diószeg táján poroszkált a vonat, amikor a leány lassan felemelkedett helyéről s borondjít különös mozdulattal plasztikus pózban a vállára helyezte. Aztán körülnézett és megszólalt halkán, minden értelem és összefüggés nélkül, a hangja mint-ha messziről hallatszott volna: — Amint parancsolja... éppen a negyedik... ha nem kívánja mulatságunkat elrontani...

Es kedves, elragadó meghajlással fordult az utasok felé, akik riadt döbbenettel néztek össze. Az asszonyok remélten ugrottak fel. A leány visszault a helyére és élesen felkacagott. A viselkedés teljességgel az elmebeteg bonyolult tette s emiatt a nő sietve hagyta el a fülkét, csak egy éltes uriaszony maradt ott, aki a szerencsétlen leányhoz lépett és anyánságomogatta az arcát, homlokát: — Amint akarja... mondta meg párszor töredezetten a leány és meghajította fejét... Amint parancsolja... A szerető asszonyi simogatás melege ugylátszik, nagy hatással volt rá. Egyszer hirtelen az idős urinó felé fordult, soká a szemébe nézett, aztán a vállá megvonaglott és görcsös zokogás szakadt ki a melléből. Ráborult a pártfogójára, kezét csokolt és ziliált tekintete lassankint megtisztult s ijedten kapkodott: — Szent Isten... Jézusom, Mária!

Teljesen magához tért, de nem tudta, mi történt vele. Minden fel szerint szuggesztív hatás alatt talán hipnotikus transzban volt. A nőnek, akik visszatértek s akikkel megismerkedett, azt mondta, hogy (gimnáziumi érettségig tett hivatalnoknő) napok óta heves fejférései voltak s igen nyugtalan grákát élt át. Elutazása előtt való napon egy zágrábi fiatalemberrel ismerkedett meg, aki szokatlan hatásalt volt rá.

A kisaszonyt Nagyváradon "okoniá varták s innen, miután két orvost konzultáltak, Erdélybe indították utnak.

MEGINTE MEGDRÁGULT AZ ÉLET MAGYARORSZÁGBAN

Csak a fokhagyma, a tojás, a szárvascomb és a szilvaiz ára szállt le január óta. — Az elsődrendű szükségleti cikkek ára 1922. március 17-én.

| | | |
|--|------------------|---------------------|
| BUDAPEST, márc. 21. ("Az Est" tudósítása.) | Január 19-én | 1922. március 17-én |
| Alumínium lábas 14 cm-es | 180 | 180 |
| Alumínium lábas 14 cm-es gyártmány (145) | 176 | 176 |
| Fakanál csehországi (3) | 5 | 5 |
| Fakanál magyar (8) | 10 | 10 |
| Szalmazakajto hosszukás (18) | 20 | 20 |
| Szalmazakajto kerek (28) | 28 | 28 |
| Tizcolos réz-szita (98) | 98 | 98 |
| Galuska-deszka (3) | 8-12 | 8-12 |
| Nyújtófa (12) | 18 | 18 |
| Kétkötésű konyhaszprü (18) | 22 | 22 |
| Kétkötésű konyhaszprü (15) | 22 | 22 |
| Alumínium-villa (15) | 18 | 18 |
| Alumínium kanál (15) | 16 | 16 |
| Alumínium kés (70) | 80 | 80 |
| Egy csomag gyufa (13) | 20 | 20 |
| Rezmószár kilója (300) | 340 | 340 |
| Kupékosár centiméterenként (5,50) | 5,50 | 5,50 |
| Ruhakosár (198-220) | 198-220 | 198-220 |
| Egy ivópapír (2) | 2 | 2 |
| Egy ivóminiszterpapír (3) | 3,50 | 3,50 |
| 25 drb levélpapír (80-150) | 200 | 200 |
| Egy Hardtmuth ceruza (12) | 13 | 13 |
| Egy Kohinor ceruza (40) | 45 | 45 |
| Radrigummi (10 K-tól feljebb) | 10 K-tól feljebb | 10 K-tól feljebb |
| Elemi iskolai fűzet (4) | 8-10 | 8-10 |
| Tollszár (4-6) | 2-2,50 | 2-2,50 |
| Toll (1,50) | 1,50 | 1,50 |
| Egy üveg tinta (12) | 15 | 15 |
| Egy üveg tus (20-30) | 25-35 | 25-35 |
| Elemi cikkek kilója: | | |
| Marhahús (84-96) | 150-132 | 150-132 |
| Sertésbű (104) | 158-164 | 158-164 |
| Borjúhús (120) | 120-130 | 120-130 |
| Háj (136) | 156-160 | 156-160 |
| Zsír (148) | 156-160 | 156-160 |
| Szalonna (120) | 140 | 140 |
| Főzővaj (200) | 320-340 | 320-340 |
| Teavaj (200) | 380-400 | 380-400 |
| Tojás (10) | 70-80 | 70-80 |
| Tejfel (60) | 20-21 | 20-21 |
| Tej (18-20) | 60 | 60 |
| Elő ponty (140-160) | 160-200 | 160-200 |
| Harcos vágott (320) | 250-300 | 250-300 |
| Liba (130) | 200-220 | 200-220 |
| Kacsa (130-140) | 180 | 180 |
| Csirke (130) | 120 | 120 |
| Szarvascomb (160) | 42-44 | 42-44 |
| Nullás-list (36) | 48-54 | 48-54 |
| Dara (38) | 37-38 | 37-38 |
| Főzőliszt (28) | 110 | 110 |
| Kristályecukor (90) | 120 | 120 |
| Kockacukor (100) | 120 | 120 |
| Nyerskáv (380-460) | 420-600 | 420-600 |
| Pótkáv (90-128) | 120-164 | 120-164 |
| Tea (320-600) | 550-800 | 550-800 |
| 60 fokos rum (230-480) | 230-480 | 230-480 |
| Egész dió (88) | 200 | 200 |
| Mák (128) | 200 | 200 |
| Hántott borsó (46) | 28 | 28 |
| Héjas borsó (26) | 18-24 | 18-24 |
| Bab (18-24) | 68-100 | 68-100 |
| Rizs (54-120) | 16 | 16 |
| Tizfokos ecet (14) | 70 | 70 |
| Szilvaiz (72) | 70 | 70 |
| Finomabb gyümölcsiz (100) | 100-140 | 100-140 |
| Méz (100-120) | 100-120 | 100-120 |
| Egy liter asztali éber (48) | 48 | 48 |
| Egy liter asztali újbór (44) | 46 | 46 |
| Alma (80-120) | 130-200 | 130-200 |
| Répa (36) | 42 | 42 |
| Fokhagyma (70) | 52-65 | 52-65 |
| Hagyma (46) | 70-75 | 70-75 |
| Céklarépa (20) | 30 | 30 |
| Kalárabé (28) | 26 | 26 |
| Káposzta (28) | 26 | 26 |
| Káposzta (30) | 45 | 45 |
| Kelkáposzta (30) | 12-50-16 | 12-50-16 |
| Burgonya (11) | 18 | 18 |
| Főzőlék feltételt (12) | 80-85 | 80-85 |
| Egy adag marhasült (vendéglőben) (48) | 58-60 | 58-60 |
| Bécsi szelet (65-70) | 75-90 | 75-90 |
| Egy csésze kávé (kávházban) (12) | 13 | 13 |
| Feketekávé (kávházban) (8) | 9 | 9 |

Az elhanyagolt influenzának sok esetben tudóvész a végzetessé válható következménye

Ezt állapították meg a mostani járvány során is a városok, államok közegészségügyi biztossai. A hülést, mégha nem is influenzaszzerű az, nem szabad elhanyagolni. Addig kell küzdeni ellene, amíg be nem fészkel magát a szervezetbe, mert azután már bajos a sikeres harc. A tudóvész-ből ritka ember lából ki, amikor elgyengült állapotban támadja meg a betegség.

Miképen védekezzünk a hülés, a flu, a tüdőgyulladás valamint ezeknek a betegségeknek a következményei ellen?

Szervezetünknek erősítésével

Szervezetünk általános erősítésére van a világ ismert gyógyszerei közt egy olyan amely nagyszerű hatásnak bizonyul úgy férfiak mint nők esetében, ha a szervezet nehéz munka, betegség, bankodás, vagy egyéb következtében legyengül. Ez az orvosság a

A gyomor és vér tisztántartásával

Gyomrunk rendes működése az egészség alapfeltétele. A rossz gyomrunk azt mondják erre az állításunkra, hogy igaz, úgy van. Bizony úgy van, mondják a jó gyomrunk is, kik ismerik a gyomor végtelen fontos szerepét. A gyomor a test laboratóriuma. Ott dolgozzák fel csodás erők a táplálékot vért, erőtadó anyaggá. Ha a gyomor nem működik jól, elmarad ez a táperő és hervadni kezd a szervezet, mint a virág a száraz talajban.

Vesénknek a gondozásával

A vesénk nagy gondozást igényel. Igen finom szerv a vese s nem szabad visszaélni vele. Iszákos emberek vétkesnek leg többet veséjük ellen, meg a túlnehéz munkát végzők is. A vesének tulságos dolgot adnak. Meggyengül az, amint meggyengülhet hülés, nemibaj és egyebek folytán is.

Partoglory PARTOLA Partoherb

"A GYENGEK REMÉNYE"

"Az orvos cukorka alakban"

Gyomor és Vértisztító cukorka

Ha pohár ivóvízbe egy kávéskanál Partogloryt öntünk, az a víz tápszerű változik, mert a Partoglory megtelíti vassal és foszfáttal. A vas a vérjavítószer kell, a foszfát meg a csont, az idegek általános erősítéséhez.

Egy üveggel 1 dollárért, hirtelen egyszerre rendelve öt dollárért küldünk belőle az ország bármely részébe.

RENDELÉSET KÜLDJE AZ ALABBI SÜRGŐS RENDELÉSI IVE N. AKAD RAJTA EGYÉB IS, AMIT AJÁNLATOS MEGRENDELNI.

VÁGJA KI! RENDELÉSI IV VÁGJA KI!

T. PARTOS PATIKA, 160 Second Avenue, New York, N. Y.

| | |
|---|--|
| PARTOLA vér- és gyomortisztító cukorkát, 1 doboz ára \$1.00, 6 doboz \$5.00 | |
| PARTOGLORY, idegerősítő gyógyital, üveggel \$1.00, 6 üveg \$5.00 | |
| PARTOHERB vese- és gyökértea, ára \$1.00, 6 dobozzal \$5.00 | |
| LIRO, főfájás ellen ostryálat, ára \$1.00, 6 dobozzal \$5.00 | |
| KÖSZVÉNY és fájdalom elleni Partos-féle rheuma szereket, ára \$2.00 | |
| PARTOLIN hajnövesztő és mosó, ára \$1.00, 6 üveggel \$5.00 | |
| PARTOCREMÉT nappali használatra, ára 65 cent; \$1.00 | |
| PARTOCREMÉT éjjeli használatra, ára 50 cent, \$1.00 | |
| PARTO-SZAPPAN, a növény-balsam arcszépítő szappan, 35c, 3 db \$1.00 | |
| PARTONE vasostyártó vérszegénység ellen, ára \$1.00, 6 dobozzal \$5.00 | |
| PARTOWILL gyomor porokat, ára \$1.00, 6 doboz ára \$5.00 | |
| PARTOBRACÉT férfiak részére, ára \$2.00, 3 darab \$5.00 | |
| PARTOCYL kenőcsöt viszketés, pattanások ellen, ára \$1.00, 6 adag \$5.00 | |
| PARTOUGHOT köhögés ellen, ára \$1.00, 6 üveggel \$5.00 | |
| PARTOUGHOT köhögés ellen, ára \$1.00, 6 üveggel \$5.00 | |
| KÁRPATI MELLTEA, egy doboz 60 cent, két doboz 1 dollár | |
| PEMETE cukorkák köhögés és torokbaj ellen, ára 35 cent; 3 doboz \$1.00 | |
| PARTOS-féle rheuma-porokat és Partopain, ára \$1.00 és \$2.00 | |
| PARTOSWEATET izzadási ellen, ára \$1.00, 6 üveggel \$5.00 | |
| ELZA VIZET, a haj természetes színének visszaadóját, \$1.00 6 üveg \$5.00 | |
| PARTOS-féle valódi DIOFA OLAJAT, ára \$1.00, 6 üveg \$5.00 | |
| PARTOMOT, rezedát, ibolyát, orgonát, rózsát, ára \$1.00, \$2.00 | |
| BAJUSZKÓT, ára 50 cent, 75 cent | |
| BAJUSZPÉDRÓT, ára 35 cent; 6 doboz \$1.00 | |
| PARTOS-féle VILLAN GEPET \$4.00-tól — 6 — 8 — 10 — 15 és \$25.00-ig | |
| ARCFINOMÍTÓ PUDERT, fehérét, rózsaszínt vagy krémet, ára \$1.00 | |
| PARTOPILE aranyér ellen kenőcs, ára \$1.00, 6 darab \$5.00 | |
| PARTOPASTAT, a legkellősebb fogtisztítót, ára 35 cent, 3 darab \$1.00 | |
| PARTOPAIN No. 1, fájdalomcsillapító, ára 50c., \$1.00 | |
| PARTO-VINO, ágybavizelés elleni szert, ára \$1.00, 6 doboz \$5.00 | |
| PARTOS-féle Egri Császár Szemvizet, üvegenként \$1.00, 6 üveggel \$5.00 | |
| PARTOS-ASTHMA, nehéz lélekzés ellen, üvegenként \$1.00, 6 üveg \$5.00 | |
| Összesen | |

A fenti rendelés árát vagyis... dollár... centet itten küldöm.

Neve... Lakhely... Allam...

Hátszám és utca vagy Box...

A fenti Sürgős Rendelési Iven jelölje meg, hogy melyik orvosságból mennyiért akar, írja meg nevét, pontos címét, mellékelje a pénzt s küldje be az ivet a következő címre:

PARTOS PATIKA

160 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

NDI K-A

ÉVET KAPOTT AZÓLO AUTÓ AG VEZETŐJE

Auerbach megfélemlítet. — Egy emegőt, kettőt megseppondatlansága folytán.

megyei törvényszéken... Wolf bíró egy év-évig terjedhető fegyházra... 3202 Park... Abraham... kettőt az esküdtszék... hűben bűnösnek talál... autófahajtás által ok... büntetésben.

ach az E. 9th St. és... ave sarkán elűtötte... Thomas White aut... szerencsétlenség követ... White meghalt le... annak kigyörmeke pe... sebesült.

ach ügyvédje bejelen... hogy megfélembzi az it... Auerbach szabadlábra... a felelősségi törvény... téséig.

BOGOTT KÉT BERNEK AZ LÜTÉSE UTÁN

encsétlenség a Colum... és Abbey ave. sark... kán történt.

MAGYAR AZ ALDOZAT.

ik aligha marad élet... súlyosan megsebesült

Abbey ave. és Columbus... keresztelésénél elűtötte... tomobil a 2126 W. 20th... lakó Mazek Sándort és... Wolburn avenue lakó... Istvánt.

automobil vezetője meg... egy másik autót, annak... té megkérte, hogy vigye... sülteték kórházba, s az... eléült kocsijába és el... anélkül, hogy nevét é... met hárkival is tudatta

ki megjegyezte a gázoló... binak engedélyszámát... t azonban, hogy az a... egy villamos zártkocsi... a gázoló autómobil pe... rakosai volt.

Grace kórházban, ahová... beszületett beszállították... látkát az orvosok, hogy... hátergőre történt el... a fején súlyos zúzódások... Állapota aggodalomra... pl.

za a fején és a vállán... dett zúzódásokat. Var... City Hospitalba szállított...

endőrség keresi a gázoló... bil vezetőjét.

BLÓTÁMADÁSOK

áldozattól 210 dollár... aboltak el utonállók.

eleveendő bánditak csak... bihennek. Minden nap... k el néhány utonállást... utóbb Alexander Eleonin... 2065 E. 36th streeti fi... letében 210 dollár rabl... rom fegyveres bandita... eph Tronstól a 12425... avenuen lévő otthona... ben 24 dollár zsákma... két utonálló.

rence Mendelsohn, aki az... Thackeray avenuen lakik... éan haladt, a midőn egy... ta kitépte kezéből a kézi... arcját és alszaladt vele... ntárcában 17 dollár volt.

őn Bernáttól, a 1567 E... streeten lévő otthona... ki bándita, akik autóból... ki pénzhiány a katonai... ra vonatkozó iratait ra... s el.

NŐK

bizalommal forduljanak

KEPES

ÁLVÁLTO Gyógyászteráhos

W. 25th St. Cleveland, O.

KIS HIRDETESEK ARSZABASA.

KERESTETES MUNKAT KERES, ELLATAST NYER... KIADÓ LAKASOK 20 szoba... HAZASSAGI HIRDETESEK...

KIADÓ LAKASOK.

10810 MT. AUBURN AVE. 2 szoba... 8225 Buckeye Road, Cedar 1244... KIADÓ 5 szoba és fűtő téglaházban...

SZALLODAK.

HOTEL 15 Summers Street, Charleston, W. Va. MAGYAR BANYASZOK... BEKE ISTVÁNNA...

KERESTETES.

TYUKODI LAJOS, Békésné, bécsi illetőségű... TÓTH JÁNOS, Szatmármegyei...

MUNKÁT NYER - FÉRFI.

EGY FOVÉS és megbízható butcher... KERESEK egy gyakorlati bíró...

ACÉL CHIPPEREK keresetnek.

Kell, hogy gyakorlati bírnak a... Jelentkezzen: Employment Office...

MUNKÁT NYER - NŐ.

Egy léány férfiasan munkára kész... KÖZÉPKORI EMBER keres egy...

ELADÓ ÜZLET.

Cleveland West Side-jén, a legforgalmasabb uton... BORBÉLY-ÜZLET, 3 székkel...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ÜZLETI ALKALOM.

KERESEK megvételre vagy 50 darab... ELCSERELNEM 5 szobás házat...

ELADÓ HAZAK.

ELADÓ 6 szobás bungaló villány... ELADÓ 2 családok háza...

500 DOLLAR.

Vagy kifizetési tételt megvehet... KIS GYOMOLCSFARMOK...

ELADÓ FARMOK.

KIS GYOMOLCSFARMOK... OKOS EMBER CSAKIS A TULAJDÓ...

KIS FALUSI OTTHON.

küzel egy akeros földön... OKOS EMBER CSAKIS A TULAJDÓ...

PÉNZT JÖVEDELMEZŐ FARMOK.

80 akeros, nehéz föld... JOZSEF M. KISS AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD...

ELADÓ VAGY KICSERELHETŐ FARMOK.

90 akeros finom farm... JOZSEF M. KISS AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

ELADÓ AKEROS FARM.

ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba... ELADÓ AKEROS FARM. 3 szoba...

PAPP MIKLÓS Ügyvéd és Jogtanácsos.

1983 WEST 26th STREET, CLEVELAND, O. Telefonok: Lincoln 2501. Cent. 2088-B.

CSIZMADIA JÁNOS AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD.

13-14 Woodland Bank Building, Cleveland, O. Telefonok: 2398 E. 190th St.

Kovácsy M. Andor ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

637 Society for Savings Building, Cleveland, O. Telefonok: Main 5832.

LEFKOW ALPHONSE a legnépszerűsége...

111 Monroe St., Cleveland, Ill. Telefonok: Randolph 7735.

W.H. SCHWARTZ ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

11100 Euclid Ave., Cleveland, O. Telefonok: 2398 E. 190th St.

H. E. VARGA ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

541 Society for Savings Bank Bldg., Cleveland, O. Telefonok: Central 299-W.

Gottlieb Lajos ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

1136 Guardian Bldg., Cleveland, O. Telefonok: Central 817.

Sam'l Silberger Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

WEST 26th St. és Lorain Ave. SARKÁN. Telefonok: Harvard 172.

IPJ. BOLDIZSAR FERENC ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

608-10-12 E. ENGINEERS BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: 2781 E. 78th St.

Jos. N. Ackerman Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

608-10-12 E. ENGINEERS BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: 2781 E. 78th St.

S. S. KEST Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

810 HIPPODOM BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: Bell 181.

VEGYES. HORACE MILLER & SON, realtors.

1818 Euclid Ave., Cleveland, O. Telefonok: 2398 E. 190th St.

FRANK G. NUNN TEMETÉS-RENDEZHŐZ.

3924 LORAIN AVENUE, TOWN HILL. Telefonok: 2398 E. 190th St.

ÉRTESETÉS!

Alliance, O. és Canton, O. előfizetőink értesítjük...

Ohazai kapak és Kaszák.

Gedeon János, 9103 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O. Telefonok: 77-82, V.

Chicago Magyar Orvos Dr. Löwinger Ernő.

10-101 1st St., Diversey 8720. Telefonok: 77-82, V.

PENZT NE KULDJON!

Rendeljen egy jó pár katonai cipőt... JOZSEF M. KISS AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD...

AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD.

1136 Guardian Bldg., Cleveland, O. Telefonok: Central 817.

Sam'l Silberger Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

WEST 26th St. és Lorain Ave. SARKÁN. Telefonok: Harvard 172.

IPJ. BOLDIZSAR FERENC ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

608-10-12 E. ENGINEERS BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: 2781 E. 78th St.

Jos. N. Ackerman Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

608-10-12 E. ENGINEERS BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: 2781 E. 78th St.

S. S. KEST Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

810 HIPPODOM BLDG., CLEVELAND, O. Telefonok: Bell 181.

VEGYES. HORACE MILLER & SON, realtors.

1818 Euclid Ave., Cleveland, O. Telefonok: 2398 E. 190th St.

Meggyógyítja sérvét.

A Stuart-féle tapadó... RHEUMA Bámolatos házi gyógykezelés...

PÁR RONGYÉRT RABLÓGYILKOS.

A bugaczi rablógylkos főiskolai hallgató beismerő vallomást tett a rendőrségnek.

BUDAPEST, márc. 15.

A '8 Órai Újság' tudósítása. A Budapesti rendőrség detektívjei...

Gedeon János, 9103 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

Chicago Magyar Orvos Dr. Löwinger Ernő.

PENZT NE KULDJON!

AMERIKA MAGYAR ÜGYVÉD.

Sam'l Silberger Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

IPJ. BOLDIZSAR FERENC ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.

Jos. N. Ackerman Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

S. S. KEST Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos.

VEGYES. HORACE MILLER & SON, realtors.

Meggyógyítja sérvét.

RHEUMA Bámolatos házi gyógykezelés...

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO.

100.000 magyar koronát vásárolhat...

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO.

100.000 magyar koronát vásárolhat...

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO.

100.000 magyar koronát vásárolhat...

United American Lines Inc. Hamburg American Line.

New Yorkból közvetlenül Hamburgba. A leggyorsabb utazás minden részben...

'RESOLUTE' és 'RELANCE' 1-és, 2-ik és 3-ik osztályú utasok szállására...

UNITED AMERICAN LINES, INC. 30 BROADWAY, NEW YORK.

CUNARD-ANCHOR.

A Cunard Társaság budapesti irodájának jelenleg New Yorkban lévő...

BERENGARIA (52,022 tonna) MAJUS 30. Külön vonattal fogja vinni az utasokat...

MAJUS 13. Caronia (csak kabin) Apr. 16. Pannonia (csak kabin) Apr. 16.

MAJUS 25. Saxonica (csak kabin) Apr. 16. Ado 25. Vassuly Budapestig 100.

MAJUS 10. Schrammel Teréz és Karoly, Gyimesi utca, Budapest.

MAJUS 15-én és Július 8-án. TAORMINA. Aprilis 21-Jun. 8-Július 25.

MAJUS 3-Június 31-Aug. 7. Italia America Shipping Corp., 1 STATE STREET, NEW YORK.

LEVÉL VAN A SZÜLŐHAZÁBÓL. Hevesi Aladárnak Cleveland, O.

Gyenis Istvánnak Cleveland, O. Feladó Magyar Éva.

Hollaender Éliásnak (Abauzsán) New York, 'feladó' Hollaender József Tulevsa, Zemplén, Hungary.

Ananias Unguriannak 33 sz. Cleveland, O. feladó Bilecki József. Lakatos Sámuelnek Cleveland, O. feladó Sándor Imre Diósgyőr.

Schneider Ferencnek Cleveland, O. feladó Hidassy Margit Budapest.

100.000 magyar koronát vásárolhat... \$35.-

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL. CORDOLA BLOC kristályozott friss szőlő és cukor.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO. 1101 WESTINGHOUSE BLDG. PITTSBURGH, PA.

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL. CORDOLA BLOC kristályozott friss szőlő és cukor.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO. 1101 WESTINGHOUSE BLDG. PITTSBURGH, PA.

EGY MEGLÉPŐN JÓ ITAL. CORDOLA BLOC kristályozott friss szőlő és cukor.

AMERICAN FRUIT PRODUCTS CO. 1101 WESTINGHOUSE BLDG. PITTSBURGH, PA.

MINDENYEN NYOMAI.

NEW YORK. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...

Washington. A szénázási b... tani a mos...